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ZADANIE I. TEST (20 punktow)

. Pozostawiony w otwartym naczyniu nasycony roztwor Ca(OH), po pewnym

czasie ulega zmetnieniu gdyz:

pochtania CO; z powietrza tworzac trudnorozpuszczalny CaCOs,
w zetknieciu z tlenem z powietrza powstaje w roztworze CaO,
rozktada sie pod wptywem swiatta stonecznego,

zadna z odpowiedzi nie jest prawidtowa.

. Wskaz btedne zdanie dotyczace tlenku wodoru:

na najmniejsza mase czasteczkowa sposrod wszystkich tlenkow,
temperatura wrzenia tego tlenku wynosi 100°C,

moze by¢ otrzymywany w wyniku bezposredniej syntezy z pierwiastkow,
czasteczki tego tlenku maja budowe liniowa.

. Wiedzac, ze masa atomowa wapnia wynosi 40 u, a bromu 80 u ustal jaki jest

stosunek masowy wapnia do bromu w CaBr;.

Ca:Br 1:1, b) Ca:Br 1:2, c) Ca:Br 2:1, d) Ca:Br 1:4.
Ktéra sposrod nizej podanych reakcji nie prowadzi do otrzymania
wodorotlenku?

Na + Hzo >

KNOs3 + NaOH >

Kzo + Hzo >

CuCl; + KOH =

. Jesli do zlewki zawierajacej wodny roztwor wodorotlenku litu wprowadzimy

tlenek siarki (VI) w ilosci odpowiadajacej potowie liczby moli wodorotlenku
to odczyn powstatego roztworu (zaktadajac, ze substancje przereagowaty
catkowicie) bedzie:

kwasowy, b) zasadowy, c) obojetny, d) nie zmieniony.

. Jon magnezu Mg2+ w poréwnaniu z atomem magnezu ma:

2 elektrony wiecej,
2 elektrony mniej,
2 protony wiecej,
2 protony mniej.

. W ktorym z nizej wymienionych roztworow fenoloftaleina zabarwi sie na

malinowo?

sok z cytryny,

woda z solg kuchenna,

kwas z akumulatora,

wodny roztwor srodka do udrazniania rur ,,kret”.

. W ktérym z nizej wymienionych szeregdw tlenki azotu utozone sg wedtug

wzrastajacej wartosciowosci azotu w tych zwigzkach?
N20s, N,03, NOy, NO,
NO, N20s3, NO;, N;Os,
NO, NO2, N2O3, N,0s,
N205, NOZ, N203, NO.
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9.
a)

b)
c)

d)

10.

W laboratorium chemicznym nie nalezy przechowywac obok siebie butelek
ze stezonym amoniakiem i kwasem solnym, gdyz:

obydwa roztwory sa lotne i w razie nieszczelnosci butelek opary tych
zZwigzkow przereaguja ze sobg tworzac chlorek amonu,

obydwa roztwory sg higroskopijne i pochtaniaja wilgo¢ z powietrza,
zmieszanie oparow tych substancji moze prowadzi¢ do powstania
toksycznych tlenkow azotu,

w zetknieciu z tlenem z powietrza substancje te utleniaja sie tworzac
wybuchowe produkty.

Sposrod  wszystkich pierwiastkdbw uktadu okresowego w warunkach
normalnych ciekty stan skupienia:

ma 1 pierwiastek,

maja 2 pierwiastki,

ma 6 pierwiastkow,

ma 12 pierwiastkow.

.Ktore z czastek elementarnych posiadaja mase w przyblizeniu réwng 1 u?

tylko proton,
proton i elektron,
proton i neutron,
elektron.

.Ktore z nizej wymienionych jonow obecne w duzej ilosci w wodzie powoduja

jej twardos¢?

Na* i K",

NO; i CH;COO",

jony zwigzkdw organicznych,
Mg?"i Ca?".

.Dwie nie mieszajace sie ze sobg ciecze najtatwiej jest rozdzieli¢ uzywajac:

rozdzielacza,
lejka i saczka,
bagietki,

kolby miarowej.

.W ktorej z nizej wymienionych czasteczek wystepuje wiazanie atomowe?

KCL, b) NaCl, c) Cly, d) HCL.

.Czynnik przyspieszajacy przebieg reakcji chemicznej to:

inhibitor, b) katalizator, c) reaktor, d) inicjator.

. Uzupetnij wspotczynniki w rownaniu reakcji: ...P4010 + ...H,0 = ...H3PO4

1, 6, 4, b) 2, 4, 3, c)2,1,4, d) 4, 3, 2.

.Wskaz btedne zdanie dotyczace reakcji syntezy:

reakcja syntezy moze byc jednoczesnie reakcja utlenienia - redukciji,
reakcja syntezy moze byc jednoczesnie reakcja egzoenergetyczna,
reakcja syntezy moze byc jednoczesnie reakcja endoenergetyczna,
reakcja syntezy moze byc¢ jednoczesnie reakcja rozktadu.

.Wskaz prawdziwe zdanie dotyczace etenu i acetylenu.

w warunkach normalnych sa gazami,

naleza do tego samego szeregu homologicznego,
maja jednakowa sumaryczng ilos¢ wigzan,
prawidtowe sa odpowiedzi b) i ¢).

.Kwas karboksylowy zawierajacy w swojej czasteczce tyle samo atomoéw
wegla co metan to kwas:
mrowkowy, b) octowy, C) propionowy, d) mastowy.
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20. Jakiej substancji nalezy dodac do probowki z probka biatego sera, aby

podczas ogrzewania wydzielit sie amoniak?
roztworu etanolu,

roztworu H;SOy4,

roztworu HCL,

roztworu NaOH.

ZADANIE Il. ZADANIA OBLICZENIOWE (10 punktow)

1.

wo N
¢ Nt

a)

W celu otrzymania CO, prazono 100 g CaCO;. Ile procent probki ulegto
rozktadowi jedli proces przerwano po uzyskaniu 10 dm? gazu?

ok. 10 %, b) ok. 22,3 %, C) ok. 44,6 %, d) ok. 60 %.

Oblicz mase czasteczkowa CoCl; - 6 H;0.

21 u, b) 157 u, c) 238 u, d) 13932 u.

Jaka objeto$¢ 40 % roztworu NaOH o gestosci 1,5 g/cm?® zawiera 0,225 mola

NaOH?

10 cm?, b) 15 cm®, c) 30 cm’, d) 45 cm’.
Chlorek srebra AgCl rozktada sie pod wptywem swiatta na pierwiastki.
Zaktadajac catkowity rozktad zwiazku oblicz ile gramoéw srebra powstanie z

287 g AgCl?

54 g, b) 108 g, c)162 g, d) 216 g.
Rozpuszczalno$¢ jodku potasu w temperaturze 20°C wynosi 144 g na 100 g
rozpuszczalnika. Jakie jest stezenie procentowe roztworu nasyconego w tej
temperaturze.

ok. 59 %, b) ok. 44 %, c) ok. 29 %, d) ok. 14 %.

Masy atomowe [u]:

H-1,

C-12,0-16, Na- 23, Cl - 35,5, K- 39, Ca - 40, Co - 59, Ag - 108, | - 127.

ZADANIE Ill. SPRZETY | PIERWIASTKI (10 punktow)
Na umieszczonych ponizej rysunkach znajduja sie sprzety laboratoryjne:

a)
b)

c)

—
.

podaj ich nazwy,

pierwsza litera kazdej z nazw jest jednoczesnie symbolem pierwiastka -
podaj jego nazwe,

dla kazdego z w/w pierwiastkdbw podaj trzy symbole innych pierwiastkow
zaczynajace sie na te sama litere i podaj ich nazwy.

“

%..l.l.l.....l.l..
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